

ਨਵੇਂ ਆਵਾਸੀਆਂ
ਲਈ ਕਾਨੂੰਨੀ
ਫੈਕਟਸ਼ੀਟ

ਕੀ ਹੈ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ?



ਬੱਚਿਆਂ ਪ੍ਰਤੀ ਦੁਰਵਿਹਾਰ ਅਤੇ ਅਣਗਹਿਲੀ ਕੀ ਹੈ?

ਬੀ ਸੀ 'ਚ ਬੱਚਾ ਉਸ ਨੂੰ ਸਮਝਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਿਸਦੀ ਉਮਰ 19 ਸਾਲ ਤੋਂ ਘੱਟ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਬੱਚਿਆਂ ਨਾਲ ਦੁਰਵਿਹਾਰ ਦੀਆਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਕਿਸਮਾਂ ਹੋ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਹ ਸਰੀਰਕ, ਯੋਨ ਸਬੰਧੀ (ਸੈਕਸੁਅਲ), ਜਜ਼ਬਾਤੀ - ਜਾਂ ਲਾਪਰਵਾਹੀ ਹੋ ਸਕਦੀਆਂ ਹਨ।

ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਕੀ ਹੈ?

ਬੀ ਸੀ 'ਚ ਜਿਹੜਾ ਕਾਨੂੰਨ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਘਰਾਂ 'ਚ ਦੁਰਵਿਹਾਰ ਅਤੇ ਬੇਧਿਆਨੀ ਤੋਂ ਰੱਖਿਆ ਕਰਦਾ ਹੈ ਉਸ ਦਾ ਨਾਂਅ ਚਾਈਲਡ ਫੈਮਿਲੀ ਐਂਡ ਕਮਿਊਨਟੀ ਸਰਵਿਸ ਐਕਟ ਹੈ। ਇਸ ਕਾਨੂੰਨ ਅਨੁਸਾਰ ਜੇ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਬੱਚੇ ਦੀ ਭਲਾਈ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਸਬੰਧੀ ਚਿੰਤਾਵਾਂ ਹਨ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਇਸ ਦੀ ਖਬਰ ਬਾਲ ਭਲਾਈ ਵਰਕਰ (ਚਾਈਲਡ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਵਰਕਰ) ਨੂੰ ਜ਼ਰੂਰ ਦੇਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਉਹ ਬੱਚੇ ਜਿਹੜੇ ਦੁਰਵਿਹਾਰ ਅਤੇ ਅਣਗਹਿਲੀ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੁੰਦੇ ਹਨ ਉਹ *ਕ੍ਰਿਮੀਨਲ ਕੋਡ ਆਫ ਕੈਨੇਡਾ* ਅਨੁਸਾਰ ਅਕਸਰ ਅਪਰਾਧ ਦੇ ਵੀ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਫੌਰੀ ਖ਼ਤਰਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਨੇ ਅਪਰਾਧ ਕੀਤਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਪੁਲਿਸ ਪਹਿਲਾਂ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਦੀ ਹੈ।

ਰਿਪੋਰਟ ਕਰਨਾ ਤੁਹਾਡਾ ਫ਼ਰਜ਼ !

ਬੀ ਸੀ ਦੇ ਕਾਨੂੰਨ ਅਨੁਸਾਰ ਜੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਇਹ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਹੈ ਕਿ ਕਿਸੇ ਬੱਚੇ ਨਾਲ ਦੁਰਵਿਹਾਰ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਉਸ ਵੱਲ ਧਿਆਨ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ, ਤਾਂ ਇਸ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਕਰਨੀ ਤੁਹਾਡਾ ਫ਼ਰਜ਼ ਹੈ। " ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਕਰਨ ਦੇ ਕਾਰਨ" ਇਸ ਗੱਲ 'ਤੇ ਨਿਰਭਰ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਵੇਖਿਆ ਹੈ ਜਾਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸੂਚਨਾ ਮਿਲੀ ਹੈ ਕਿ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਖ਼ਤਰਾ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਜੇ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਖ਼ਤਰਾ ਹੈ ਤਾਂ ਕੀ ਕਰਾਂ?

ਜੇ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਫੌਰੀ ਖ਼ਤਰਾ ਹੈ ਤਾਂ ਲੋਕਲ ਪੁਲਿਸ ਨੂੰ 9-1-1 'ਤੇ ਫ਼ੋਨ ਕਰੋ। ਜੇ ਕਿਸੇ ਬੱਚੇ ਨਾਲ ਲਾਪਰਵਾਹੀ ਵਰਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਦੁਰਵਿਹਾਰ ਦਾ ਖ਼ਤਰਾ ਹੈ ਤਾਂ ਇਸ ਦੀ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰਨ ਲਈ ਸਬੂਤਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ। ਦਿਨ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਰਾਤ ਤੁਸੀਂ ਕਿਸੇ ਵੇਲੇ ਵੀ ਹੈਲਪ ਲਾਇਨ ਫਾਰ ਚਿਲਡਰਨ ਨੂੰ 310-1234 'ਤੇ ਫ਼ੋਨ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ। ਇਹ ਕਾਲ ਮੁਫਤ ਵੀ ਹੈ ਅਤੇ ਗੁਪਤ ਰੱਖੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਜਿਸ ਨਾਲ ਤੁਸੀਂ ਗੱਲ ਕਰਦੇ ਹੋ ਉਹ ਚਾਈਲਡ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਵਰਕਰ ਅਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨਾਲ ਹੁੰਦੇ ਦੁਰਵਿਹਾਰ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵਲ ਵਰਤੀ ਜਾਂਦੀ ਲਾਪਰਵਾਹੀ ਵਾਲੀਆਂ ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਦਾ ਜਵਾਬ ਦੇਣ ਦਾ ਮਾਹਿਰ ਹੋਏਗਾ।

ਮੈਂ ਚਾਈਲਡ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਵਰਕਰ ਨਾਲ ਕਿਵੇਂ ਸੰਪਰਕ ਕਰਾਂ?

ਇਨਕੁਆਇਰੀ ਬੀ ਸੀ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ: ਸੋਮਵਾਰ ਤੋਂ ਸ਼ੁੱਕਰਵਾਰ ਸਵੇਰੇ 8:30 ਤੋਂ ਸ਼ਾਮ 4:30 ਵਜੇ ਤੱਕ। 1-800-661-8773 'ਤੇ ਫ਼ੋਨ ਕਰਕੇ ਆਪਣੇ ਲੋਕਲ ਮਨਿਸਟਰੀ ਆਫ ਚਿਲਡਰਨ ਐਂਡ ਫੈਮਿਲੀ ਡਿਵੈਲਪਮੈਂਟ ਦਫਤਰ ਦਾ ਪਤਾ ਪੁੱਛੋ।

ਰਿਪੋਰਟ ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮੈਨੂੰ ਕੀ ਆਸ ਰੱਖਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ?

ਚਾਈਲਡ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਵਰਕਰ ਤੁਹਾਥੋਂ ਕੁੱਝ ਜ਼ਰੂਰੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਵੇਗਾ। ਜਿਵੇਂ:

- ਬੱਚੇ ਦੀ ਉਮਰ, ਨਾਂਅ ਅਤੇ ਥਾਂ
- ਬੱਚੇ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਲਈ ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦਾ ਫੌਰੀ ਖ਼ਤਰਾ
- ਤੁਸੀਂ ਇਹ ਕਿਉਂ ਸਮਝਦੇ ਹੋ ਕਿ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਖ਼ਤਰਾ ਹੈ

- ਬੱਚੇ ਨੇ ਕੀ ਕਿਹਾ ਹੈ
- ਬੱਚੇ ਦੇ ਮਾਪਿਆਂ ਸਬੰਧੀ ਕੋਈ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਤੇ / ਜਾਂ ਸੱਕੀ ਦੇਸ਼ੀ ਜਾਂ ਦੇਸ਼ੀਆਂ ਬਾਰੇ ਕੋਈ ਜਾਣਕਾਰੀ

ਮੇਰੇ ਵੱਲੋਂ ਰਿਪੋਰਟ ਦੇਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕੀ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ?

ਚਾਈਲਡ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਵਰਕਰ ਤੁਹਾਡੀ ਦਿੱਤੀ ਹੋਈ ਰਿਪੋਰਟ ਨੂੰ ਧਿਆਨ ਨਾਲ ਵੇਖੇਗਾ ਅਤੇ ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਕਰੇਗਾ ਕਿ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਣ ਦਾ ਕਿਹੜਾ ਵਧੀਆ ਤਰੀਕਾ ਹੈ। ਜੇ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ ਹੋਣ ਦਾ ਕੋਈ ਫੈਰੀ ਖਤਰਾ ਹੈ ਤਾਂ ਚਾਈਲਡ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਵਰਕਰ- ਅਤੇ ਹੋਰ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਪੁਲਿਸ, ਪਰਿਵਾਰਿਕ ਅਤੇ ਕਮਿਊਨਿਟੀ ਮੈਂਬਰ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਣ ਲਈ ਉਸੇ ਵੇਲੇ ਅਮਲ ਕਰਨਗੇ।

ਪਰ ਜੇ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਫੈਰੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਤਾਂ ਕੋਈ ਖਤਰਾ ਨਹੀਂ ਪਰ ਮਦਦ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਤਾਂ ਚਾਈਲਡ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਵਰਕਰ ਪਰਿਵਾਰ ਲਈ ਮਦਦ ਦੀ ਪੇਸ਼ਕਸ਼ ਕਰੇਗਾ ਜਾਂ ਕਮਿਊਨਿਟੀ 'ਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰੇਗਾ ਜੋ ਮਦਦ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਚਾਈਲਡ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਵਰਕਰ ਜਿੱਥੇ ਤੱਕ ਸੰਭਵ ਹੋ ਸਕੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨਾਲ ਰਲ ਕੇ ਇੱਕ ਇਹੋ ਜਿਹੀ ਯੋਜਨਾ ਬਣਾਵੇਗਾ ਜਿਸ ਨਾਲ ਪਰਿਵਾਰ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਣ ਦੀ ਵਧੀਆ ਯੋਗਤਾ ਵਾਲਾ ਬਣ ਸਕੇ। ਜੇ ਜ਼ਰੂਰੀ ਸਮਝਿਆ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਚਾਈਲਡ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਵਰਕਰ ਜਾਂਚ ਵੀ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਸ 'ਚ ਬੱਚੇ ਨਾਲ ਅਤੇ ਉਹ ਲੋਕ ਜਿਹੜੇ ਉਸ ਨੂੰ ਜਾਣਦੇ ਹਨ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਮਾਪੇ, ਉਸਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਵੱਡੇ ਮੈਂਬਰ, ਅਧਿਆਪਕ, ਡਾਕਟਰ ਜਾਂ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਸਾਂਭ ਸੰਭਾਲ ਦੀਆਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਆਦਿ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਨੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਸਕਦੀ ਹੈ।

ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਘਰਾਂ ਤੋਂ ਕੇਵਲ ਉਸੇ ਹਾਲਤ 'ਚ ਬਾਹਰ ਲਿਜਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਜੇ ਲਗਦਾ ਹੋਵੇ ਕਿ ਉਸ ਨੂੰ ਉੱਥੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨਹੀਂ ਮਿਲ ਸਕਦੀ। ਜੇ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਅਦਾਲਤੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਫੈਮਿਲੀ ਕੋਰਟ ਦਾ ਜੱਜ ਸਾਰੇ ਪਾਸਿਆਂ ਦੀਆਂ ਦਲੀਲਾਂ ਸੁਣਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਕਰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਘਰ 'ਚ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਵਾਪਸੀ ਤੱਕ ਬੱਚਾ ਕਿੱਥੇ ਰਹੇਗਾ।

ਜੇ ਚਾਈਲਡ ਵੈੱਲਫੇਅਰ ਵਰਕਰ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਤੁਹਾਡੇ ਘਰੋਂ ਲੈ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜਾਂ ਤੁਸੀਂ ਇਹ ਸਮਝਦੇ ਹੋ ਕਿ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਵਾਪਰ ਸਕਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਤੁਰੰਤ ਕੋਈ ਵਕੀਲ ਕਰ ਲਓ। ਵਕੀਲ ਤੁਹਾਨੂੰ ਤੁਹਾਡੇ ਬੱਚੇ ਦੀ ਦੇਖ ਭਾਲ ਕਰਨ ਸਬੰਧੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਫੈਸਲੇ ਬਾਰੇ ਵਿਸਥਾਰ ਨਾਲ ਸਮਝਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਕਾਰਜ ਪੱਤਰਾਂ 'ਤੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦਸਖਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਬੰਧੀ ਵਿਸਥਾਰ ਨਾਲ ਦੱਸ ਸਕਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਤੁਹਾਡੇ ਨਾਲ ਅਦਾਲਤ 'ਚ ਵੀ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਵਕੀਲ ਦੀ ਫੀਸ ਦੇਣ ਦੇ ਸਮਰੱਥ ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਲੀਗਲ ਏਡ ਵਾਲੇ ਤੁਹਾਡੇ 'ਚੋਂ ਇੱਕ ਲਈ ਇਹ ਵੀ ਦੇਣਗੇ।

ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਵਧੇਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਤੇ ਮਦਦ ਕਿੱਥੋਂ ਮਿਲ ਸਕਦੀ ਹੈ?

- ਲੀਗਲ ਸਰਵਿਸਜ਼ ਸੁਸਾਇਟੀ ਆਫ ਬੀ ਸੀ (ਲੀਗਲ ਏਡ): www.legalaid.bc.ca ਫੋਨ: 1-866-577-2525
- ਪੇਰੈਂਟ ਸਪੋਰਟ ਸਰਵਿਸਜ਼ ਆਫ ਬੀ ਸੀ: www.ParentSupportBC.ca ਫੋਨ: 1-800-665-6880
- ਬੀ ਸੀ ਕੌਂਸਲ ਆਫ ਫੈਮਿਲੀਜ਼: ਫੋਨ: 1-800-663-5638
- ਬੀ ਸੀ ਦਾ ਫੈਮਿਲੀ ਰਿਸੋਰਸ ਡੈਟਾਬੇਸ: www.BCCF.bc.ca
- ਕੈਨੇਡੀਅਨ ਸੈਂਟਰ ਫਾਰ ਚਾਇਲਡ ਪ੍ਰੋਟੈਕਸ਼ਨ: www.ProtectChildren.ca

ਜੇ ਮੈਨੂੰ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਬੋਲਣੀ ਜਾਂ ਸਮਝਣੀ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦੀ ਤਾਂ ਫੇਰ?

ਵਿਕਟਿਮਲਿੰਕ ਵੱਲੋਂ ਹਰ ਇੱਕ ਨੂੰ ਮਦਦ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਜਿਹੜਾ ਕਿਸੇ ਅਪਰਾਧ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਜਾਂ ਉਹ ਜਿਹੜਾ ਅਪਰਾਧ ਹੁੰਦਾ ਵੇਖਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸੇਵਾ ਗੁਪਤ ਹੀ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਬਹੁਤੀਆਂ ਭਾਸ਼ਾਵਾਂ 'ਚ ਵੀ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ਹਫਤੇ ਦੇ ਸੱਤੇ ਦਿਨ 24 ਘੰਟੇ ਕਿਸੇ ਸਮੇਂ ਵੀ ਫੋਨ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹੋ।

ਵਿਕਟਿਮਲਿੰਕ: 1-800-563-0808 ਜਾਂ www.VictimLinkBC.ca 'ਤੇ ਜਾਓ।

ਇਸ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਦੀ ਕੁੱਝ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲੀਗਲ ਸਰਵਿਸਜ਼ ਸੁਸਾਇਟੀ ਪਬਲਿਕੇਸ਼ਨ: **"If Your Child is Taken: Your Rights as a Parent"** ਤੋਂ ਲਈ ਗਈ ਹੈ।

ਇਹ ਫੈਕਟਸ਼ੀਟ ਕਨੇਡਾ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਬ੍ਰਿਟਿਸ਼ ਕੋਲੰਬੀਆ ਦੀ ਸੂਬਾਈ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਮਿਲੀ ਫੰਡਿੰਗ ਕਾਰਨ ਹੀ ਬਣਾਈ ਜਾ ਸਕੀ ਹੈ।